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Agl ya d'abord lieu de considérer aue le tiléviseur comporte & la base le ndne
fonetionnenent qu'en noir et blanc, cl'est—i~dire une vartie HOF nui récentidénne

le sirmal, une 1ére FI commune au son et & 1'image (commosée d'un tranzistor AT181)
do deux ¥F (EM '84) et d'une vartie détection.

L'élément oui tmit cette dét2ction et cui nemet do nrélever le sisnal nour
1'utiliser dann la voie chrominance, ne doit 8tre considéré nuve comme un nréampli
vidéo. vis=i-~vis de 1la luminance.

Ta nremier éldnment oui a &4é introduit nar 1'existence de 1a chrominance, est la
lirme & retard de O, 8 s. dont nous verrons ultériecurement le rble., Comme elle ne
Pait me retawiar e s:_:ma,]_ dans 1e temna, mais mana 1a déformer, on neut momenta-
nément 1l'oublier, T1 an ast da mBme nour )'étare suivent, dont le v8le est de ner=
mettra dlaffentuner 1m alimearnent a4 une marmra Ao N A G, asnag nertnrthar 1T HRPane
mation Torinanna,

M voit done ~ve 1e simal viddn est ftranamis sane medification davmde 1a Adteatinn
inaen i TIRTRI cnd TlamnliPie a4 ~nd Tltannliana gnr 1as eathodea Au tnhe eathaddinna .
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Summasons un efndratenr fournisesant dea airmar
simplas tels oue des eréneany avant 4+ C _

10 ¥V dA'ammlitvda iz, P o —|
. On sait ome le condensateur de liaisono | III

ae charrera & 1a valeur moverma du

girmal. Cette valeur sera conaidérée conme

five 8i la constante de temna O An eirenidt 4:)

aat rpande, Si $1 = 2., cette valeur movenre

est done 10V _ 5 y. 51 t1 = 2 42, 1la onantité
2 i

d'élactricité fournie nar le condensa=- . _
teur durant t1 doit 8ire récunérie M2
nendant 12.

Si (a tenns de rAcunération est trois fois vlus |y
faible, i1 faut ocue lez tension de charre soit
troie fois vlus élevée Ties,3b. Le sipnal avant—|~
10 V d'amnrlitude, il se parter~era donc an
deux marties indgales, soit = 2,5 V Fig: 30
pendant t1 et + 7,5 V nendant t2.

Cela revient & 1ire ocue dans le premier cas
t1 = 12, le condensatour de liaison me nsharee
&+ 57, dans 12 second cas, il se charese & + 2,5 V,

[

1 02

On voit done aqu2 la charge Ae ce conden— D
ratenr est directement lide 4 1a forme Fig:3b
et & 1'amplituds dn simmal issu du #énérateur.




Prenons maintenant comme exemple un signal 0,7
représantant une ligne issue de la détection.

Cette Jirme eat composée d'abord d'une impulsion ‘
de synchronisation ligne de 4,88 (en 625 1.), suivie
d'un palier renrésentant le niweau noir. Cet ensemble
correspond au temps de retour (1%,;5) du spot

de droite & pauche de 1l'écran. 0,3—][—

Le rente de la ligne est constitué de l'informa~
tion vidéo (524 8) qui traduit le degré delumi-
nance pour chaque point de la lisme, L'ampli- 4 8us

tude maxi correspond au blanc; les intermé- 12us
diaires gont les différents gris vlus ou moins
lumineux. 5495 :ﬂ Fia: 4

Si 1'on considdre cue dans une imape moyenne, il n'y a aucune raison

qu'il y ait plus de points noirs que de points blancs, que de points eris,
et si 1l'on admet que la constante de temps du cirouit est trds grande,
dono que la valeur moyenne sera stable, on peut représenter une ligme
moyenne par une praduation linéaire allant du '
noir au blanc, on a bien ainsi une méme quantité T
de valsur lumineuse. [53 ' 3

Si 1'on cherche maintenant la wvaleur moyenne qJ
d'un tel signal, on voit qu'il se compose déja
de tops de synchro dont l'amplitude représente

30 % du maxi., Comme 1'amvlitude varie ensuite =
rraduellement du noir au blanc, on obtient iei .3

la moitié de 70 % restant soit 35 %. la valeur v
totale est donc de 30 % + 35 % = 65 %; comme
1'information vidéo n'existe pas depuis le début
de la ligne, on peut ramener ce chiffre & 60 %;
c'eat effectivement ce qui est considéré comme
la valeur moyenne d'un signal vidéo.

Si 1l'on revient & notre générateur nous délivrant un tel signal ayant une
amplitude de 10 V, la valeur moyenne étant de 60 % soit 6 V, c'est cette temsion
oui chargera le condensateur de liaison.

On voit donc que pour une teneion de + 10 V, on trouve en A la sonme
des tensions du générateur + la tension moyemnne du condensateur
0it 10V -6V =+40V,

Lorsque la tension est nulle on cbtient O V = 6 V= = 6 V

+ __ ~a
1 ---
+ 6v
mC
— R
Fig:6



Tracons la caractéristioue de la

@ lampe & laguelle nous nons nroposons
d'anpliquer le gigmal. Le potentiel
cathode étant Vi, le potentiel de
grille_étant au renos VkO: on mneut
donc getirer 1'axe de nolarisation
sur la courbe,

C'eat done par ranmort & cet axe

que l'on aura les variations wvidéo,
Pour une tension de 10 V représentant
le blanc., on apnliocue sur Ja rrille
une variation de + 4 volts seulement.
Pour une tension reorésentant le noim,
la voriation est de - 31 V.

Supnesons qu'2 la suite d'ine comman-
de différente de contraste, le nivean
détectd augmente de 50 ¢/, clest—i-
dire passe de 10 & 15 V,

L~ valeur movenne du sienal varie
dans les némes pronortions, et le
condensateur de liaison se sharse
aav,

On voit done que le blanc atteint une
variation de + 6 V ot le noir de

- 4,5V, Ce qui revient & dire que
pour deux valeurs différentes de
contraste, la tension ranrdgentant le
noir n'est nas au m8me niveau, Aonc
finalement déterminera un coursnt
différent dans la lampe commandée, et
finalement sur l'anode de cotte lomne
deux tensions différentes. Comme ce
sont ces tensions qui commanderont le
tube cathodique, on concoit trds bien
gu'un degré de luminance nul doit
toujours 8tre le mdme quelle que soit
1'amplitude du sipmal.




I1 faut donc avoir une référence pour la
tension correspondant au niveau du noir. En
effet, dans le cas précédent; si l'on avait
réglé la polarisation de facon gue le niveau
du neir, & contraste mini, corresponde & un
courant I3 il est évident que si le signal
augmente, tous les signaux dont la valeur déter-
minait un courant plus petit que To se trou-
vaient dans le noir, donc inviaibles, il y a
une perte de définition dans les z8nes sombres.
~ Comme d'autre part, le niveau blanc n'atteint
pas l'amplitude qu'il devrait atteindre, on
=" doit pour arriver au m@me résultat pousser
l'action du contraste, donec accentuer encore le
défauts On voit qu'il faut absolument aligner
les signaux sur la référence du noir, Avant
d'aborder ce probléme d'alignement, reprenons
la ‘transmission du signal depuis la déteoction.

Le signal déteoté est appliqué
+20 *2  ur T30,
" La charge d'émetteur de ce
180, transistor est assez élevée
07 soit 330n. I1 se comporte
BC dono en émettodyne, c'est—i-
dire que le gain est sensible-
ment égal & 1 sur la voie
émetteur.

Le courant d'émetteur étant
sensiblement le m8me que le
courant collecteur, la tension
aux bornes des résistances
d'émetteur et de collecteur
sera proportionnelle & ces ré-
sistances, c'est-d~dire sensi-
blement 4 fois plus élévée
gsur le eollecteur. Done le gain
de ce préampli vidéo sera cons-
tant et égal & 4.

R276
470n




On veit que la tension de polarisation n'influe
8 sur le gain, et pourtant il y a un rézlage
f;ar R276) de cette temsion, donc du courant de

repos du transistor (fig.10

En effet, suivant le réglage de ce potentiomdtre,
on obtient les cas 10a ou 10b, c'est—a~dire que le
signal vidéo se superpose A& une composante continue

plus ou moinsg élevée.

On verra ultérieurement que ce réglage aura une
influence sur l'action du C.A.G. et par conséquent *
sur la aensibil}té de l'anpareil.

Ce chapitre de la sensibilité sera repris lors de
la mesure de tension qui serwvira & fabriquer le
C.A.Q.

La ligne & retard 0,8 =&.

On intercale entre le préampli vidéo T130 et 1'ampX
EL189 une ligne & retard qui a pour but de retarder
les informations luminance par rapvort aux infor-
mations chrominance.

Supposons un générateur G, qui, pour simplifier le
raisonnement, donnerait des variations de tensions
sous forme de créneaux. Ce générateur est branché
-{ } au travers d'une résistance R aux bornmes d'une

R capacité C. C'est le signal prélevé en S qui sera
le signal de commande de 1'étage suivant fig.44
On sait que le condensateur C se chargera ou se

déchargera en fonction de la constante de temps @

#—ibs

du circuit fig 12.

Fi, 1



c2

0] to k2 3
v
Figs 12
R1
T WS
®
c =

ek

-

v TE———— _‘_ Fi,:l‘

Donc vour une variation brusque Ade la tension
du pénérateur, la retransmission en § ne se
fera qu'aprés un certein ém retard. Inecore
faut-il quele oréneauy dure suffisamment long—
temps pour que C se charse & la valeur maxinma-—
le de la variation.

En effet on voit que si C a besoin du temps

36 fig.13b pour se charger, il atteint tout
Jjuste la tension maxi lorsque survient une
nouvelle commande, En 13c, le créneau est
suffisamment large pour qu'il n'y ait pas
d'erreur de transmission. Par contre en 13a,

le condensateur n'est pas encore chareé

& la valeur de la commande, que survient
une nouvelle variation. La durée la volus
courte admise, donc la fréquence la nlus
prande est ainsi donnée par la limite 13b.

La bande passante du cirecuit de chrominance
est environ 5 fois moins large que celle du
circuit luminance. Dans le téléviseur, le
ménérateur représente la détection gui nous
fournit le sigmal de commande: 1la résistance
R renrésente 1'ensemble des résistances de
charge de la voie considérée, et C l'ensemble
des canacités, soit interdlectrodes, parasites
ou de cablage, et m@me les cenacités des cir-
cuits sélectifs.

les deux voies de connande neuvent donc se
représenter chacune par un circuit simple RC
fig.14, dont les bandes vassantes sont diffé-
rentes dans un rapport 1 a 5, clegt-d-dire
aussi les constantes de temns R1Cq et RoC2,
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charges

Fig: 15

En réalité 1'ensemble de ces circuits n'est
vas aussi simple, car on se trouve en pré-
—————— sence de circuits sélectifs, c'est-d-dire
csoillants et 1'on n'a vas exactement des

exponentielles aux sorties des cir=

cuits fis. 15a, mais 1'on tronve annroxima—
tivement nme aonrha Atallnre ansinumsofdale
fi=z, 15b, )

WDV _ o SR SRS "SNP T~ TPvot VLT SR 7Y% Tma temns de sortie d'une telle courbe s'in-
= ternréte entra les niveaux 0,1 ot 0,9,

On se trouve en nrésence de deux
circuits différents que ]1'on comman-
de en méme temps, ce qui est le cas
pour les circuits de luminance et
de chrominance, car une variation
de chrominance entraine pratigque-— ;
toujours une variation de luminance.
Le temps de réponse de ces deux cire
cuits étant différent dans un rap-
port de 1 & 5 fig.16, on congoit

que pendant tout le temps de transi-
tion il y aura une erreur de comman-
de entre les éleotrodes, cathodes

et wehnelts du tube couleur.

Par conséquent, ocutre que la transi-
tion entre deux objets serae apaisse,
on introduit des variations errondes
de couleur.

On a donc intér8t 2 diminuer 1'épais
seur visuelle de la transition au
point de vue temps et aussi & dimi-
nuer le degré d'erreur.

Pour cela on se rend compte qu'en
superposant les deux courbes de ma-—
nidre que l'erreur au centre soit
nulle, la transition est scindée en

qui sera transmise par le circuit dont le temp
s'agira ici de l'information luminance, On a a
déo une ligne i retard de 0,8 ..

L'impédance caractéristique de cette LR étant

deux parties suffisamment &troites
pour ne pas frapver outrageusement
1l'oeil. De plus, les erreurs de tein
tes ont fortement diminué d'amplitu-
de fig.17.

On voit qu'il est donc nécessaire de
retarder dans le temps 1l'information
8 de montée est le plus rapide, Il
insi introduit aprds le nréampli vi-

environ de 2,5kn , il est nécessai-

re de l'adapter, d'oll une résistance de m@ma valeur 2 1'entrée et & la sortie de

cet élément.



. Une désadaptation entrainerait des réflexions. cle#t—i~dire des &chos. Pour que
l'impédance de sortie ne soit pas perturbée par 1'étage suivant, on intercale
avant l'ampli vidéo, un transistor adaptateur d'impédance, qui permetire en outre
une mesure de C.A.G. et un alignement sur le noir, sans perturber le signal wvidéo.
Cotte ligne & retard est également employée comme filtre vour les fréquences ‘de
chrominance, d'oll une forte atténuation des informations de couleur sur la voie
luminanoe’,

+HT

22nF

—ik

vers K

T 133
du TL

L.R.

47

\‘II'-J

Bzves/ce,2

Fi!:lU

Lorsque le récepteur fonctionnera en N et B, on n'aura nullement besoin de ce file
tre, surtout en 819 1 ol la bande passante est beaucoup plus large; effectivement,
la bande passante de la LR est réduite et ne laisserait pas passer les variations
rapides d'ol une mauvaise définition., On a donc intér8t & supprimer cette ligme en
N et B, d'ol une commutation de relais. Cette LR ayant une résistance interne de
350 = 400n , il sera nécessaire de la remplacer par une résistance éguivalente
pour ne pas perturber le gain de 1'étage et en particulier la comvosante continue
qui influera sur le niveau de C.A.Q.

On a vu nrécédemment que le signal luminance traversait une LR O,B,yﬂ, laguelle ne
devait pas 8tre perturbée par l'impédance de 1l'étace suivant; elle sera done suivie
d'un transistor dont le montage en collecteur commun présente une grande impédance
d'entrée. Lig 47

Le montage émettodyne permet praticuement de retrouver sur 1'émetiteur la tension
d'entrée sur la base avec un gain égal & l'unité. On verra par la suite qu'une
mesure impulsionnelle pour la fabrication du C,A.G. au niveau de cet émetteur ne
perturbera pas le sismal vidéo. En effet, si l'impédance d'entrée du transistor est
¢levée, en revanche 1'impédance de sortie est trds faible (une dizaine d'ohms);
donc toutes variations sur l'émetteur n'influeront pas sur le Tonctionnement de ce
transistor.



Le sismal vidéo est trana-
HT BA 100 mis par cavnacité sur la
srille de 1'EL183: =i on se

J limitait A ce montare, on

I I 100ka retrouverait les inconvé=
nients citér au début de ce
chanitre, c'est-f-dire une

charge du condensateur de
liaison en fonction de 1la
si valenr moyenne du signalj;
on verra donec ul térieurement 1e moven nti-=
1lisé mour aligner les sismaux recus AU nNi=
veau du noir.

52 Les sirmaux amvlifiés qué 1'on trouve sur
l'anode de 1'EL183 mont anmnlinnés vers leg
eathodes du tube cathodique an travers
d'im eivevit de correction, et sont dmle-
ment Airicda vers la aénaratrice PCH?200,
dont on utilise &2 cet effeat 1a nartie
heptode.

Le fonationnament de 1a aménaratrice Aemen-
re clrssinue et 1'on tronve anr gon anode
S F'ﬂ:lﬁdn faiblas arénasux népatifa,

180pF

lq.lF 38kan

lesquels sont dirigés vers la partie triode de 1a PCH nui Jes inverse et
les amplifie vers la valeur d'enviren 150 V, Fiqg 49

Les commandes de Base de Temns lirme et trame sont prélevées en Sq et Sp.
Le circuit qui va nous intéresser maintenant est 1'ensenble L4, L2 avec les
v éléments associés.

‘ Pendant le balayapge la triode conduit, elle est vnarcourue nar un courant
Jo. Lorsque 1'impulsion nésative de synchro est annliouée
sur sa grille nar la partie heptode, il v a blocage, c'est-~
a=-dire rupture du courant Ip. Comme ce courant traversait
50V épalement L4 et qu'il ne peut y avoir une runture immédiate
dans une bobine, il ¥ a un effet de forece contre électromo-
o — g trice zf.o.e.m.) oui provoque une brusgque surten—
0 t sion d'environ 150 V,

Ly étant associée & Ly on retrouve cette variation
au secondaire avec une amnlitude réduite d'environ
17 V. Ly a pour valeur 5 mH, ce oui donne avec
R = 3,3 k une constante de temps @ de L = 1,5, s.
4,Bus Fig 20 L
"’"‘L'énarp,-ie est oratinuement dissipée en 3 € poit
4,54 8. Comme le top de synchro ligne dure 4,8u8 on voit qu'au

. " bout de ce temps il n'y a plus de tension sur le secondaire.
Comme & l'origine, o'était le nrimaire qui était rénérateuy, la
lTV,I aussi la tension de f.c.e.m. est réduite & zéro.
0 t Lorsqu'aprds le top de synchro, la triode pourra
de nouveau conduire, il y aura réapparition de Ip,

et éralement une f.c.e.m. aux bornes de L1 et par
suits de Lp, mais cette fois dans le sens opposé
et toujours avec une dissipation d'énergie en
4,54 8. . On 2 dne ainsi obtenu aux bornes de L2
d'abord une impulsion négative, ensuite une impul-
sion positive.

As
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Une diode BA10C nous permet de sélectionner unioue-
ment 1'impulsion positive; on remarque que celle-ci,
située dans le temps, apparait aprds le top de syn-
chro lisme, c'est-i-dire pendant une partie du palier
attribué au noir.

Au début de ce chanitre on a vu qu'il y avait néces-
sité d'alipmer le sirmal vidéo en prenant comme réfée
rence le niveau du noir. On devine donc déja que ce
sera grice 4 cette impulsion qui arrive pendant
qu'existe la référence du noir (et uniquement pendant
ce temps), que l'on pourra créer cette ovération
d'alignement.

Reprenons comme en début de chapitre un rénéra—
teur qui fournit un signal aux bornes de R par
1'intermédiaire d'un condensateur C,

On suvpose la constante de temps RC trds srande,
c'est=ii=dire crue la tension de charge aux bornes
du condensateur sera inchangée le temps d'une né-—
Triode.

Pour faciliter la compréhension, supnosons que le
sénérateur délivre des sisnmanx en forme d'esca-
lier (fig.22), allant du niveau O au niveau + 4
pendant des temps égaux. On sait oue la valeur
moyenne d'un tel gignal serait de + 2 et consti-
tuerait normalement la charge du condensateur.

On va voir que nar l'intermédiaire du commutateur
Sy on va nouvoir charger le condensateur au ni-
veau désiré, soit O, 1, 2, 3 ou 4, c'est=ii=dire
ou'en sortie le sirmal pourra &tre soit au méme
alipnement nu'a 1'entrée, soit situé alternative-
par rannort au malier voulu.

A4



In effet, supposons qu'd un mo-

ment donné et pendant un instant

= trés bref, le commutateur cour-
# circuite la résistance R d'utili-

0 t sation : on se trouve en présence
|| de la fipure 23, c'est-=i~dire gue
le condensateur se trouve aux bor-

|
|
|
— vl { nes du générateur et se charme &
I ' la valeur instantanée, donc O V
+ | ena), 1 Venb), 2venc)et

1 4 (b) l'on voit ainsi nue le signal

v by | ” 3 3 sera bien rénarti en fonction de
[

de la charge du condensateur; on
o 2 ainsi procédé A un alimmement
sur différents palisrs.

FA'j tz

Vi

51 on renrend maintenant le
aimal connu d'une ligne wvidéo,
rien ne nous empéchera dl'en faire
|| autant, il suffira simvmlement que
' le commutateur S charre le conden-
sateur de liaison pendant l'anma-
e rition du niveau du noir. Ainsi,
Il les tops de synchro apparaitront
comne des variations nératives,
alora one le niveau de luminance
] entre noir et blanc sera nogitif.

Fig: 24

At
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Fig:25 Le principe de fonctionnement est le
—— m8me si le commutateur 5,au lieu d'8tre
réuni & la masse, l'est & une source de
tension guelcongue positive ou négative.
Si nous prenons comne exenmnle une tensior
de + 5V, le condensateur se chargera
par rannort & ces 5 V,

La fimre 25 montre 3 nositions ol a
lieu la commutation §, les effets respec.
tifs sur le signal aui s'alirme par ran-
vort 2 5 V en fonetion de la nosition de

commutation, et également dans chaque
cas, la charse du condensateur.

Rien ne s'ovpose & ce qu'il en soit de
mdme pour un sismal vidéo, et effective-~
ment, il faudra polariser 1'ampli ELI183
de facon & obtenir un courant de repos
bien défini dans ce tube afin de déter—
miner le nivean noir. Cette nolarisation
47q8era donc la tension continue de réfé.
rence sur laquelle s'alirmera le si-
fmal recu.
BEn renrésentant le schéma réel du télévi-
seur, on a le transistor T133
BIYHykﬂjz gqui joue le r8le du rénéra-
teur 2t ocui nous délivrera les si-
fmaux vidéo.




62 pF

57kn

EL 183

Le sienal se retrouve aux bornes de la résistance
de 3,9 M, il est utilisé par le tube EL183.

Le condensateur de liaison se chargera entre la
tension v réglable par notentiomdtre et la ten-

"sion vidéo qui existera au moment de la fermeture

du commutateur S, Il faut donc maintenant simple-
ment que ce commutateur agisse sur la nposition du
noir contenu dans le signal.

I1 est intéressant maintenant de revrésenter et
d'expliquer la véritable forme du commutateur S.

On remarque que la tension au point B, c'est-i-
dire aux bornes du ocondensateur C2, est réglable
entre O et 8 V.

Supposons que ce point se trouve au potentiel

de 5 Vs on congoit que la diode Dy ne pourra
conduire qu'ad partir de 1l'instant oll son anode
atteint un potentiel au moins supérieur & ces 5V.
Négligeons la chute de tension & ses bornes et
admettons que cette diode conductrice soit un
court=circuit.

Au départ, le potentiel grille se trouve 8tre &
la masse par la résistance 3,9 M., dono Dp
pourra conduire dés qu'une tension positive sera
appliquée sur son anode, c'est-i-dire au point A

supposons également que D2 soit un court-circuit
parfait). On se souvient que l'on a fabriqué une
impulsion positive de 17 V en différenciant le top
de synchro aprds la séparatrice, et que cette
impulsion apparait au moment ol existe le palier
noir,

On applique donc cette tension impulsionnelle au
point A par 1l'intermédiaire d'un condensateur

de 82 pF et une résistance d'amortissement de
4,7 KA.

On vient de voir qu'ipartir du moment ou le vpoint
A devient plus positif ocue la prille Gq de la
EL183, Dp conduit et le condensateur C4 se charga
I1 atteint rapidement 1 V - 2 V= 3V -4V puis
5 V figure 28 a,

“f



Ve
A partir de cette tension, la diode D4
voit son anode devenir plus positive
que la cathode, donc elle conduit;
jusqu'ici le courant de circulation
dans le circuit était le courant I,
(fig. 29), mais lorsque D9 conduit il y
apparitior. d'un courant I qui a tendan-
ce & chargor le condensateur C2, mais
ce dernier est de forte valeur, et on

peut admettre cue la tension & ses /

bornes est constante et égale & 5 V

4

comme on 1l'a sunposé au départ. 0

I1 en résulte que le point A ne neut
dévasser ce potentiel de 5 V.

La charge de Cq a donc imposé sur 5V
la grille 1 de 1'EL183 la tension de
commande, soit 5 V.

On peut admettre qu'au cours d'une
ligne, le condensateur conservera sa
valeur de charge, car la constante

de temps est grande : 3,9 Max 220 nF
- 0,9 seconde (fig.30).

4

0
La figure 28 b montre les différentes
phases de fonctionnement de 1'ensemble.

Fiq 1 28%
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: Le temps 1 représente le temps de balayage
s (moins 1l'impulsion), Cq se décharge de fagon
L .1 insignifiante.

Les temps 2 et 3 représentent le temps de
1'impulsion.

-_'_._I
[
o % PSS

En 2 la diode D2 reconduit jusau'au moment
- olt 1e potentiel grille 1 atteint de nouveau 5 V.

el En 3 la diode Dy limite 2 5 V le potentiel sur
C1.

~

c2 '
Fia: 29 En l'absence d'impulsion, les diodes Dq et D2
L LT sont bloquées par le potentiel négatif qui
existe sur le condensateur 82 pF,

En effet lorsque les diodes conduisent, les

courants soit Iq, soit I2 charsent le conden=—

sateur de liaison. Fig.29
T133 EL183 I1 est nécessaire pour que les diodes puissent
conduire, que les courants I1 et I» ne soient
pas limités, c'est-i~dire finalement que le
condensateur puisserestituer pendant le balaya
ge, l'énergie aqu'il a emmagasinée pendant
1'impulsion.

Pour ce faire, on shunte la diode D4 par une
résistance de 1 Ma qui permettra la décharge
de ce condensateur.
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(2)
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Si 1'on considdre un guelconque sirmal vidéo
mesuré & la fréouence ligme, on obtient 1'osci

lopramme connu représenté & la figure fa.

On sait d'autre nart que si 1'on fait 1a vae
leur moyenre d'un srand nombre de limes, on
neut assimiler ce siFmal & la fipure 1b.

Si au cours A'un nrogramme, le niveau de Técon.
tion vient & varier, nar exemnle & la suite de
conditions atmosphérioues différentes, le ni-
veaun*du sirmal varie dens les mémes NTroONOIr—-
tions; il s'ensuit que si 1'imare moyenne va-—
rie, on pourrait fabriouer une tennion de C,A.C
& partir de cette valenr moyenne, et c'est mé—
néralement na nue 1'on fait sur un téléviseur
N et B,

Néanmoins, on se rend comnte oue la notion
d'image moyenne est trds vapue: en effet, le
depré de luminosité au cours d'un nrogsramme
n'est pas tonjours le m@me, ce qui revient &
dire qu'en fonction de l'éclairement ambiant
de la scdne, la valeur moyenne du sismal n'est
pas la mfne (Fir.2).

(b)

51 on bhase le C.A.G. sur la valeur moyenne du si/mal, 1l'erveur introdnite en

W et B n'est nas trés rrave, car finaleneant on irmore l'ambiance lumineuse de 1sa
AacAnar ancun revdre ne nermet de savoir =i les coatumes sont effectivement sombres
on eclairs, ou si las ~ena nrésentés sont mAles ou bronzéa,

T] en ent tout autrenent Jorscue 1l'on a un télévisanr em eonleur, car les courants

dans le tube cathodique sont créés par une addition de commande, d"ine vpart sur
les cathodes, d'autre vart sur les Wehnel t5

i &



La Tuminance rdells fe la schne télévisée se tradnit done par un rannmort hien
défini entre les tensions de chrominance et de Tuminance.

1 nne erreur est introduite dana le résantenr nar la C.A,CG, sur la voim Juminance
la nronortion des tension mrthode et wehnelt n'eat nlng resnectée et il s'enauit
des dominantes de couleur nui chanrant continuellement en fonction du contenu de
1'imapge,

On neut remarnmer oue si le contenu de 1'imare varie, nous avons nar nontre sur
notre sismal vidéo, une immulsion de 8V N=
T chro nui neut nous servir dea référence
car elle est constante dans sa NTONO =
tion. Pn effat, le nourcentare de ce ton
est de 30 ¢ de 1'amnlitude totale du si-
70°/. fnal, il ne varie done nas en fonection du

' contenu de 1l'image,

Sa variation nossible ne nourrait 8tre
‘4 ; contrariée que par une différence dana

la réception, et c'ast justerent ne oue

1'on vent nour fabrioner in €,A,G. cor=—
. rect.
30°%/s
=g
Fig:3
+

180 .o

‘U/\l‘ T133

380

Fi’ i 40

Fig : 4b

Si 1'on a un transistor type WPN qui recoit sur sa base le sirnal luminance fir.da,
on recueillera le m€me sirmal sur 1l'émetteur avec un ~ain de 1.

Au renos, c'est-2-dire sans sirmal sur sa base le transistor débite un certain cou-
rant, oui est celui déterminé par sa tunsion de polarisation annlioué sur sa base.

A

=



Ce courant détermine sur 1'émetteur du transistor une tension de repos V,
fig. 4b. Quand le signal apparait, il orée un courant supplémentaire, qui fin
lement traduit sur 1l'émetteur une tension proportiomnelle & ce courant; le
courant moyen détermine une tension moyerme Vy. De méme le courant qui repré-
sente la valeur du noir crée une tension V.

*
T 133
vl
180
T133
| s
' s
. A
¢ i \ Lo ¥ o
. 390.n
: L
t

Fig:5a Fig: 5b

On se propose de communiquer cette tension V, & un transistor, pendant une
durée trds brdve, A chague coycle de lignme (fig.5a),en fermant un commutateur
S pendant une portion du temps ol existe 1'infermation du niveau noir (5»).

Si & un certain moment le miveau vidéo est tel que 1'impulsion a pour valeur
1 V, en supposant la temsion de repos & 1 V également, le potentiel communi-—
qué au transistor mesureur de noir sera donc de 1 + 1 Ve 2 V., Fij 6a

Fi’ 16

Si & 1a suite d'un changement brutal de réception le nivean du signal augmente
de 50 %, la valeur du top de mynchro passe & 1,5 V et la tension da noir mesu-
rée est de 1 + 1,5 = 2,5 V. Lgst

Cette variation de tension ippliquép sur T139 entrainera une variation de
tension C.A.0. qui rétablire le niveau détectd initial en diminmant le gain

des étages MF dans le rapport de 1,5; finalement il y & une stabilité parfai-
te d'amplitude,

A9
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Fig: 70

Lorsaoue le commutateur S est ouvert, la base du transistor T139, mesureur de
noir se trouve 8tre & un potentiel négatif — Vg par l'intermédiaire d'un conden
sateur de 180 pF charpé négativement.

La tension sur la base de T139 se trouve donc 8tre sous forme impulsionnelle
variant de = Vg & + Vp.

h Etude cu commutateur

On se souvient que pour procéder & l'ali-
rmement du noir, on employait une impul=-

sion ayant pour origine le top de synchro
différencié anrés la séparative. Cette im- .
pulsion anparaissant pendant 1'établisse-

ment du nalier noir, nous permettait d'ali
gner le signal en ayant ce noir comme ré-—

férence.

Clest la m8me impulsion qui nous servira
iol pour commander T139.

F

Fn effet, nendant le balayage, la basa de
T139 eat isolée de 1l'émetteur de T139 par
une réasistance de 470 Ko, mais est par contre ratta-
chée & un oondensateur de 180 pF par 1'intermédiaire
d'une résistance de 5,6 Kn, qui limitera le courant
de ocharge.

Fig:8

S
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Lorsque 1'impulsion différenciée appa-
ralt avec une amplitude de 16 & 17 V,
elle provoque la conduetion de la diode
BA100, qui devient ainsi presque un
oourt—cirouit. Dans ces conditions, lee
potentiels émetteur de T133 et bagse de
T139 sont pratiquement les m&mes, o'est
d-dire justement le nivean du noir.

La oconduction de la diode entraine un
courant qui chargera négativement le
condensateur de liaison & la tension

= Vo« I1 est évident que si ce conden-
sateur ne vouvait se décharger, il
atteindrait rapidement la tension maxi-
male de 17 V et la diode ne conduirait
pour ainai dire plus.

On place done an-ﬂysur 1a diode une
résistance qui permettra la décharge du
condensateur.

La figure 9 montre s 2) les impulsions
de + 17 V, b) la tension aur bornes du
condensateur, ¢) le signal résultant
appliqué sur la base de T139,

Fonotionnement de T139
On vient de voir aue ce transistor rece
vait sur sa base des impulsions dont la
valeur maxi représentait le niveau du
noir.

L'émettour de ce transistor se trouve 3
un potentiel Vg obtenu par un pont ré—
gistif, & partir d'une tension VR
(fig.10). On verra ultérieurement oue
ce pont est réglable et que la tension
VR peut varier,
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On peut admettre pour une gménéralité de
transistors silicium, dont T139, qu'il
faut environ + 600 mV sur la base par
rapoort & 1'émetteur pour qu'il y ait
début de conduction. La saturation inter—
vient pour une valeur de + 700 nV envi-
TOoN.

Cette différence de 100 mV entre déblo-
care et saturation permet d'obtenir une
gamme de commande, c'est-i-~dire finale-—
ment des degrés d'amplification diffé-

rents.

Si on représente (figi11) la tension
d'émetteur Vg de T139, ainsi que sa z8ne
de conduction, on voit gue la tension Ty
qui est négative en 1'absence d'impulsion
bloghe le transistor; la tension collec-
teur de celui-ci se trouve donc 8tre 2

+ 20V,

Pendant la mesure du niveau noir, on
péndtre plus ou moins dans la zfne de
conduction (fig.12a). De ce fait, le cou-
rant traversant le transistor sera plus
ou moins important et on trouvera sur le
collecteur des variations nématives dont
l'amplitude déterminera la commande de
C.A.G. (fig.12b)

On congoit ainsi que si le niveau de
sirnal regu augmente, la valeur de 1'im=
pulsion 4 l'entrée augmente et par suite
la wvariation eollecteur.
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Fig : 13

Les imnuleions obtenues sur le collecteur de T139 sont transmises au transistor
T121 type PNP =~ BCZ11. Celui-ci les amplifie, mais comme on trouve dans le collec-
teur un condensateur de forte valeur (20Q,;F5 qui intégre toutes les variations,
on obtient finalement une tension continue dont la valeur sera fonction des impul-
sions initiales.

Cette tension continue est elle-m@me appliquée au NPN T120, déterminant ainsi le
courant traversant ce dernier transistor, don& 1la chute de tension a son colleo-
nux bornes de la 4,7 Ka.

(latte tension sera la commande de C.A.G.

Suonosons que le sirsmal recu vienne A4 augmenter d'amnlitude, le niveau de noir
augmente, d'oll une tension plus élevée apvliaquée sur la base de T139, Un courant
impulsionnel traversant ce dernier de fagon plus importante, crée une chute de
tension plus grande & son collecteur, donc aussi sur la base de T121.

La tension de ce dernier diminuant, l'espace émetteur—base augmente et var la sui-
te le courant le traversant. Cette augmentation de courant détermine sur le ocollec
teur une tension plus élevée anrés intérration sur le 2004 F et par suite une pola
risation plus importante sur la base de T120, donc l& aussi un courant nlus élevé
dans le transistor, donc dans la résistance collecteur de 4,7 Ksuet 1la tension
collecteur, c'est-i-dire la C.A.G. diminue, provoquant 8insi une polarisation plus
faible sur les 1are et 2%me FI entrainant un ~ain nlus faible de ces darnidres et

rétablissant ainsi 1'amplitude initiale du simal détecté.
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On sait en effet one la vdle du C.A.G. est de polariser les IF, c'est-f=dire en
1'onenrence un transistor du type forward PNP AT230 sarvant de 1are FI et une
lampe BT84 corima PAdme Fl.

Tes carnotéristiones de ces deux éléments sont renrésentéesd la firure 14 ot 1'on
voit m'en changeant leur nolarisation, on chenre 1le point de fonctionnement donec
1a nente At mar suite les variations #I vour un méme sismal d'entrée. Aver une
tension de C.A.G. faible la nente diminue. et par contre elle augmente Aveo une
tension nlus élevée? Encore feut=il monr la transiatom forward ne ras déragser un

cert2in rivesn,

T144nAs An M A.T.. demrig 1a méthade da aa fahrication susm'd son utiliaantion
nona A mantré anten définitive on obtenait une tension de nolarisation des [
variable en fonation dn nivean de récention. (n a vu que cette tension Atait nré-
1evée sur le collecteur T™20, mais il serait intéressant maintenant de voir auel-
les sont les limites de variation de cette tension.
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In effet, si on se asontente de mettre
une gimnle résistance de charpse dans le
collecteur de T120, les limites sont
facilea & définir @

a) ™20 est # saturation, et de ce fait
la tension colleateur serait de 1'or-
dre da 2 V,

b) T20 est bloaué et la tension collec-
teur est & 12 V. '
ingppli ~

Une variation totale de 10 V. est -
cable comme tension C.A,C,

fn effet, auasi hien nour la lamme MF
EF1A4, one pour le transistor forward
AF239, les variations admises de part
et d'autre d'une valeur moyenne Vp
(fig.16) sont assez faibles,environ 2 V.,

On risouverait, avec une valeur tron nosi!
tive, de nrovoouer un courant srille,
donc d'écr@ter le sigmnal, clest-d-dire
le réduire, ce nui est contraire & ce
nue 1'on veut obtenir,

De m8&me avec le transistor, on dénasse-
rait le can de maximum et ls nente redi-
minuerait. Un exeds de tenaion faihle
entraine le simal au=delid du cut-off

et neut-8tre un courant tron imnortant
dn AF'239.

La firure 15 nous montre ou'avec le

transistor bloqué, un courant I4 traver-

se le pont de résistance 15 ¥get 4,7 Ko

et nous donne une tension de C.A.G. de
9Y7v.

Lorsaue le transistor conduit un cou-
rant, I2 a'ajoute & T4 et 1a motentiel
C.A,%, diminue,

D'autre mart, un courant Ij cireule &
travers une Zener et une résistance en
série de 18 KfLla tension de Zener est
d'environ BB V. Lorsque le courant I
devient suffisamment important, la ten-—
sion C.A,G, tend & descendre plus bas
que &, V, mais & partir de cet instant,
la diode D conduit et de ce fait la
Zener inmpose son potentiel, soit LB V.
La variation maxi de C.A.G. est donec
d'environ %38 V.

s



Le C.A.G. reterdé

L'étude de la tension de C.A.G. appliguée sur les MF nous a montré aue cette
tension était limitée tant au maximum qu'au minimum; aussi dans le cas ol la
réception du signal est trds importante, l'action du C.A.G. ordinaire n'est
plus suffisante. Il sera donc nécessaire de trouver une nouvelle commande qui
puisse atténuer davantaze le signal. Pour cela, on fabrique une autre tension
de C.A.,G. qui aura pour but de diminuer le gain des étages HF, c'est-i-dire
des sélecteurs.

U.M.F.
+20

| Bcz 1

H.F.

AF 233

Fig: 1 —

Etude du C.A.G. retardé UHF

Ce C.A.G est d'abord appelé retardé parce qu'il n'agit ou'i partir d'un certain
seuil; en effet, pour un signal normal le rain des étages HF est toujours au
maximum. Si la tension collecteur de T120, c'est-a-~dire le C.A.C. ordinaire,
est limitée & 5V au minimum, cela ne veut pas dire que le courant traver—
sant le transistor est, lui aussi limité; le complément de courant est dérivé
par la diode D dans la résistance de 18 Kaen série aveo le Zener.

De ce fait, si le courant augmente, il en est de méme pour la tension émeiteur
(on peut ou non mettre en série dans 1'émetteur, une résistance additionnelle
de 180asuivant le cas, cette opération s'effectue généralement lors de la
construction). La tension Ve est appliquée & un transistor NPN dont la courant
augmentera en fonction de Vg T120,



Au point A, c'est=i-dire sur le collecteur de ce tranasistor, la tension
diminue au fur et & mesure que le courant augmente.

Cette tension est appliquée sur la base d'un BCZ11 qui se trouve 8tre dans
le bloc UHF par l'intermédiaire d'une diode D2 qui ne se déblocuera qu'a
partir d'un certain seuil. Il s'ensuivra une conduction progressive du tran-
sistor BCZ11 au fur et & mesure que la tension en A devient vplus faible.

Etude de 1'AF239

Le transistor AF239 est du type forward, c'est-i-~dire qu'il est normalement
polarisé pour avoir un gain maximum; si le courant dans ce transistor augmente
la pente,donc le gain diminue. Il est employé comme amplificateur HF, le si-
gnal utile est recueilli sur le collecteur.

Une résistance Ry de contre-réaction dans l'émetteur limite le courant; le
transistor BCZ11 est en paralldle sur cette résistance; on congoit que plus
il est conduoteur, plus sa résistance éguivalente est faible et finalement
la résistance totale dans l'émetteur de 1'AF239 diminue, donc le courant aug-
mente et par suite le gain diminue.

On voit dono que l'action du C.A.G. retardé s'effectue en commandant la
conduction de BCZ11.
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Le C.A.G. VEF

L'étude du C.A.G., UHF nous a montré qutZ partir
de T120 on commandait un transistor T117. Clest
sur le collecteur de oce dernier que l'on prélé-
ve les tensions de commande, aussi bien pour

le C.A.G. UHF que VHF,

Examinons le principe du C.A.G., VHF @

Supnosons un pénérateur délivrant des impul- .
sions de + 30 V et = 20C V (fig.1) dont la va=
leur moyenne est nulle. On supnose la constan—
te de temps Rp trds grande, c'est=i-dire
qu'entre deux impulsions, le condensateur a
pratiguement toujours la méme tension entre

' ses bornes.

Déséguilibrons le circuit par l'introduction
d'une diode D en série avec une résistance Rq.
La charse qui s'effectue a travers R{ et Rp
n'est plua égale & la décharpe qui a lieu uni-
quement & travers Rp et finalement le conden-
sateur se charge & une valeur négative égale
& Vy = VB (figs2), o'est=d-dire entre la ten—
sion du générateur (dans 1'exemple présent +
30 V) et la tension cathode de la diode (dans
1l'exemple nrésent O V). Présentement Vi - VB
= 30V,
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Partant du principe précédent, la figure 3
D nous monire cue 8i l'on a en série avec la diode
une source de tension V=20V V4 - VB = 107V
et le condensateur se charge & cette wvaleur.
+30 B
) Ry R2
+*
v el
Fig:3 ‘
Iq4 ' .
— T SR ——. ~ Si 1'on consgidére que le circuit est main-
. | tenant comvosé par deux sources de tension
: (fisure 4) 1
I
¢y 1 a) un générateur dont la tension moyenne
R2a | est nulle,
A ' B ‘ b) un condensateur charpé & VA - Vg,
' on néglire le ménérateur puisau'il y a
G G équivalence de charpe et de décharge, mais
le condensateur détermine un courant Ig.
' _ Supposons que Va9 = 10 V et que la résis—
e J_ tance Rp soit partapgée en deux narties
2 R2b R2s et R2b. Si Rp C2 représente une grande
4 v + constante de temps, la valeur movenne issue
Id: = du générateur est mulle, mais le courant Ig
] ' donné var V,q détermine une tension Vg2
. S—— = = 57V (si Roa = R2p).
On voit gue si la source de tension en B
Fig: 4 varie, il en sera de méme pour la charge

du condensateur, et finalenent la tension
négative en Cp dans la m@me prenortion.

29



'_L c1 Dans la praticue, le schéma se présente sous

2,2nF forme de la figure 5.

Le générateur G fournit des impulsions ligne

d'amplitude + 30 V et -« 220 V environ.
BOka . condensateur de liaison Cq de valeur 2,2 nlI'
+20 p se chargera négativement entre la tension
' 1 générateur et la tension collecteur de
™17,
1,BMa 560kn

I >, Une résistance de 180 Knlimi-
tera le courant de charpe.

Si T117 est bloqué, la tension

collecteur est 20 V et le

condensateur Cq se chargera &
2 pv-20Va.10V,

Un courant circule dans l'ensemble des résistances 180 K. en série avec deux

branches en paralldle 1,8#1net trois résistances formant 1,6 Mo soit un équi-
valent de 850 K .

La tension moyenne en P est - 10V x _8_5_0_ Ka - 8,57
8‘50 k-ﬂ."‘ ‘BO-—KA'\_
En S on trouve - 8,5 V x (470 K4 560 K=) =5.3 7
560 Ka+ 560 Kel+ 470 K ’
Cette tension sert de nolarisation & la lampe PCS00 emvloyée comme amplifica~—
trice HF.

On voit que si le transistor T117 conduit, sa tension collecteur diminuera, et
par suite le condensateur de liaison se chargera plus négativement . Les ten—
sions en P et en 5 suivront proportionnellement dans la m8me direotion, et par
suite la PC900 sera polarisée vlus négativement 3% son pain diminuera,

Comme T117 est commandé par T120, ce n'ést qu'ia vartir d'un certain seuil de
C.A.G., que ce transistor conduit.

Jo



On sait d'autre part que la PCF801 est empnloyée comme mélangeuse en VHF et
oomme amplien UHF.

On veut ou'il y ait en UIIF une certaine tension de C.A.G. appliquée sur cette
lampe.

Tout comme en VIIF on trouve en S2 une certaine tension négative variable en
fonotion de la conduction de T117.

PCF801

Cette tension est apnliguée & deux diodes qui se trouvent ainsi 8tre polarisées
en inverse. Comme la résistance inverse d'une BA100 est beaucoup plus important
gue la résistance inverse d'une 0A95, on retrouve en grande nartie cette tensio
en R, lacuelle est ensuite dirigée vers la erille de la PCF801 par l'intermé-
diaired'une 220 Kala conduction plus ou moins imnortante de T117 déterminera

le sain de la PCFRO1,

Lorsaue l'on revient en VHF, la lampne est employée en mélangeuse, il n'y a don
pas lieu de Jui appliquer une tension variables anasi. on annlinue nar commuta-
tion une tension nositive sur la BA100 oui fera conduire celle—ci.

Tne 3,3 M 1imite le conrant isan d'une teraion da 240 V.

Ta diode condnisant, on neut admeftre nu'elle renrésente un conrt=cirenit A'od
VR = 0 V. Ainsi 1a tension grille PCFB01 sera constante et fixée au notentiel

mnasea,
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Cn a vu que la tension Ve du transis-
tor T139 était obtenuse A& partir d'un
nont de résistance alimenté par une

tension Vy (fig.1).

On voit fipure 1, qu'il v a deux

dérivationa dont une réslable en sé-
rie avec la résistance d'émetteur du

transietor T139,

Il y a done une soane de deuxr cou=
rants I1 et I» oui traverse cette
résistance. Pour la snite du raison-
nement on considadre VR comme une ten
sion constante: de m@me on admettra
oue I4 ne varie nas (ce nui n'dst
nag tout-i-fait exact, ecar si Tp
chanre de valeur, la tension aux
bornes de 1la 12 Kiin'est plus la
mé@me et par conséouent I4 non nlus,
mais cette variation est faible,donc

nérligeable).

On a vu nrécédemment oue la comnande

de T139 sleffectueit en Taisant

conduire ce transistor de maniare
immulsionnelle, lorsoue la tension
de base pénétre plus ou moins dans

la z8ne de conduction (fig.2)

8i le nmotentiomdtre de 10 V.o chanse
de valeur, du minimum au maximum, le
courant I varie en sena inverse,
Une augmentation de Io entraine une
aurmmentation de Vg. Un voit fipure
2b oue si V, a varié de aVg, il en
est de m8me pour la z8ne de conduoce
tion qui lui est intimement liéde,et
par suite 1'impulsion existant sur
la base pénétre moins dans le zofle

(a)

main.

Le notentiomdtre de 10 Kiisera done
le rérlarme de contraste; une diminu-
tion de sa wvaleur entrafne une aug-
mentation de Iz done de Vg, donec de

la tension C.A.G.

p» de conduction. I1 s'ensuit une

t wvariation plus faible sur le col-
lecteur du transistor et finalement
une tension de C.A.0G. nlus nositive
aui entraifne une nolarisation des IF
dans le sens d'une aurmentation de

]L

-



En toute rigueur, on constate que =i le contraste
a permis d'augmenter le niveau détecté, la mesure du B

noir qui était préalablement V4 est maintenant devenue

Vo (fig.3).

La figure 4 nous montre qu'ad la suite d'une augmenta- _/

tion de contraste, la valeur de l'impulsion a augmen—
té mais Vg a augmenté d'une valeur encore plus impor-
tante et finalement la pénétration de 1l'impulsion dans

la z8ne de conduction est plus faible; c¢'est bien ce

que 1l'on voulait obtenir. vy

D'autre part, le condensateur de 180 pF qui applique

une tension négative sur la base de T139, se chargersm
lui-m8me davantage, les signaux étant plus forts;
par suite 1l'impulsion se superpose & une valeur plus
négative, ce qui réduit encore son action (fig.4

-~V

vi
_________ -, v
Zone de
conduction o Fig: 3
V¢ — -
Dre




V-

Fig:2

Princire du rérlape de mensihilité

Ii'étude de 1la mesure de C.A,G., et du rérlama
de contraste nous a montré nue le transistor
T139 était commandé dermuisume immilsion meaan=
rant 1le niveau du noir.

La firure 1 nous montre nme cette valeur Vy
se compose de la somme Vp Evn?anr du ton de
synohronisation) &8t de VR (qui est 1a tension
de renos en 1l'absence de sirsmaux).

Un sait one Vp neut franchement varier & l1a
suite d'une commande de contraste qui chanme

la valeur du siemal vidéo: on sait d'autre vart
oue Vp a tendance & diminuer ou aupmenter en
fonotion de conditions de récenfion différentes,
mais 1'action dn C,A.G, mermet de conserver une
amplitude nresecme constante,

(n a jusnu'iel néplizé la r8le de Vp, mais on
concoit trds bien oue pour deur tensions diffé-
rentes de Vp (fiz.2) 1= valaur totale Vir sera
différente. o

%
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Par suite la pénétration dans la oca=

. ractéristique sera variable en fono-

tion du potentiel continu., L'amplil -
tude des impulsions colleeteur en su-
bira directement les conséquences et

et de ce fait la tension C.A.G. sera

différente; donc le gain de IF,

Pour voir d'oll est issu ce notentiel
VR que 1'on mesure finalement sur
1'émetteur de T133, il est utile de
ge souvenir oue la tension base de
T133 est sensiblement celle du col=
lecteur de T130.

Elle dépend donc & l'origine de la
tension de repos collecteur de T130,
c'est=i~dire du courant de polarisa-—
tion de ce transistor: or, ce courant
eat réglable par l'intermédiaire d'un
potentiomdtre R276 qui nermet d'appli.
une tension continue variable sur la
base de T130 (fig.4).

Une action sur ce notentiomdtre
constitue finalement un réglare de
la gensibilité de 1l'annareil.
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La régulation T.H.T. et le frein de faimceau

24KV, Soit une partie du tranwfo ligne
" ol 1lf'on peut représenter 1'enroule-
ment primaire, ainal que la partie secon~
daire sous forme eimplifida.

On veut obtenir par 1'intsrmédiaire d'ume
diode OY501, une T.H.T. de 24 Ev qui sern
appliquée sur le tube ocathodigue.

On sait que le courant itraversant ce tube
est variable en fonction du contemu de
l'image., A chagque instant on peut avoir des
variations importantes de luminoeité donc
de courant dans le tube, mais sur un temps
assez long, on pesut admettrs que le signal *
Fig:1 a une certaine valeur moyemne.

Cette valeur moyenne peut eolle-m8me varier

suivant 1'ambiance lumineuse dans laquelle

ozt prise la sodne télévisde; en effet, =i

l'image est sombre, la valeur moyenne sera

faible et inversement pour une scdne éclai-
A rée.

En 1'absence de tout signal, on a quand md-
me le courant de polarisation qui eat donné
par le réglage du potentiomdtre lumidre.

On voit donc que dans cen conditions le
courant dans le tube étant variable, l'éner
gle de la finale ligne le sera dans les m8-
mes proportions.

Or, o'est & partir de signaux ligne que
l'on fabrique une partie des tensions de
Tl convergence; il s'en déduit que ces tens
sions varieraient dgalement et les converw
Fig : 2 gances seralent en dérdpglage perpétuel.

Pour éviter un tel étai de fait, on met
en f avec le tube un Glément dont le r8le
est de s'accorder avec le tube de fagen
que la somme de courant, Glément + tube
soit constante,

Cet élément est une triode PD500 ayani une pente tréds élevée; son gain est de
l'ordre de 1.000; elle peut dissiper une puissance d'une trentaine de watts.Ce
tube est muni d'un Pare-étincelle relié & la masse, représentd sur le echéma par
une grille (fig.3).

Le courant moyen que doit dissiper la T.E.T. est de 1,2 miA, ce gqui fait que lors—
que le tube cathodique ne débite rien, il y a plue de 1 mA qui traverse la PD500,
cette puissance trde importante fait rougir la lampe, ce qui no présente pas d'in-

convénient pour le fonctionnement, mais une émission de rayons X se produit, oe
qui nécessite une protection par blindage.

b



GY 501

PD 500

Fig:3

Comme I4 + I2 = 1,2 mA, si le courant Ip varie de A I2, il faut que ocette ¥varia.

tion entrafne une commande de la PD500 de fagon & obtenir une variation A Ijen
gens inverse. Pour ce faire, une variation de oI entraine une variation de AV

qui est directement transmise & la grille de la PD500. Supposons que I2 augment

des I2, la tension négative aux bornes de R augmente de oV et ainei la grille

polarisée plus négativement fait diminuer le courant dans le tube deslq = -
Io.

La résistance utilisée pour commander la grille de la PD500 est de 290 K=, Ou
si on a un courant moyen de 1,2 mA qui la traverse, on aurait sur la grille FD5
une tension négative de 290 Kax 1,2 = = 350 V; il sera donc nécessaire d'appli.
nier en série une tension qui neutralise cette valeur, o'est=d-dire d'environ

+ 330 & 340 V, de manidre oue la grille PD500 se trouve &tre polarisée vers =
10 = 15 V.,

2¢
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Le frein de faisceau

La résistance R précitée de 290 K. se comvose
+20 d'une résistance de 240 K., et d'un potentio-
mdtre de 4T Ka.en série.

Un transistor T140 est polarisé par un pont

220n.  ge résistance, une 56 Kq relide au + 20 V et
une résistance de 100 K. reliée an curseur du
votentiomdtre de 47 K.

La résistance d'émetteur de ce transistor est
T440 oonstituée par la commande de coniraste, vue

dans un chapitre précédent. La tension Vg est

dono la ténsion Vp & partir de laguelle nous
VR avions commandé toute la chaine contraste,
ainsi que l'alimentation des limiteurs de la
voie chrominance.

Commande La réaistance totale dans l1l'émetteur de T140

+ de contraste étant importante, on peut considérer que c'est
. 330V la m@me que celle appliguée sur sa base, c'est
- A-dire celle déterminée par le nont 56 Kalet
_L. Fig: 4 100 K gentre 20 V et le curseur de R1832 de
47 Kn.

Plus le courant T.H.T. sera important, nlus
la tension du curseur de R1832 sera faible, et
proportionnellement celle de la base de T140,

Pour un sigmal faible elle est proche de 2C V et finalement T140 est saturé, sa
tension émetteur est environ de 19,5 V. Pour un signal élevé, le courant moyen
T,H.T. est plus imvortant,d'olr une tenaion Vg de T140 qui peut descendre vers
17,5 V & peu pras.

Jusqu'ici on s'est placé dans des conditions de fonctionnement normales, car on

sait que la somme des courants T.H.T. feit 1,2 mA, mais si & la suite d'incident
ou de surchsrge ce courant augmente, la PD500 nni eat 3é44 blonuée ne ioue nlus

auour rAle et finalament vien na limite le conrant dn tube cathodima,

frce & 1'action du potentiomdtre R1832, qui dans le cas de surcharge annlinue
une tension trdés faible sur la base de T140, la tention de commande du contraste
diminue et par suite la valeur movenne du sismal vidéo diminue.

Comme la wvalenr movenne du signal influe en grande partie sur le courant du tube
cathodicue, il s'ensuit que le courant diminuera en méme temms aue le sirmal.

Dans le cas ol la surcharse serait trds imvortante, le sismnal peut 8tre réduit
iugou'd l'annulation et, dans ce cas on a une imase blanche, car plus aucun si-
rmal n"est appliqué sur les électrodes, cathodes, wehnelts db¥ tube.

Ce systéme permet donc de réduire le courant T.H.T. en cas de perturbation, il
s'arit du frein de faisceau.

3
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Le permutateur

Suvposons d'abord un montage A
simple, tel que 1'ensemble \

source de tension continue Vg,
- gommutateur S P2

= diode D et résistance d'utili-
5 sation Ry (fig.1a)
R, Si 1'on mesure la forme de signal P1 P1
—— Y ' V5 aux bornes de Ry lorsque le

~

commutateur passe de la position 1 0 _
a4 la position 2, on obiient deux pa- Fig: 1b

liers distincts (fig.1b)

En 1 : 1'absence de tension impose Vg = O

En 2 1 la diode D polariséeen direct permet le passage du courant,
et si 1'on néglige la résistance propre de cetie diode, la tension Vg = Vg

Fig:1o0

L'opération est la méme si l'on
inverse & la fois la source de

Vs tension et le sens de la diode0 ]
(fig.2a), mais cette fois on a P1 P1 -
en V5 une tension Vy négative

fig.2b
(£ig.2b) 5
4\’ FlthI

Si 1'on ajoute main-
tenant au circuit un
énérateur de signaax HF 0 t
fig.3a) lorsque le commu- —— = o
tateur en position 2 fait oir 1 P2 P1
y.culer un courant dans la
¢

iode, le signal issu du
- générateur se superpose au
courant continu qui ecircule
dans le circuit et =i 1l'on v s
admet que la diode en v Fig : 3b
Yoonduction est sonsiblement en court—circuit  le potentie

en A se retrouve également en B, c'est-a~dire en Vg,

Fig: 30

S$a



Pour éviter que les signaux HF soient courcircuités 2 la magsse par la résistance
faible de Vo, on inedre dans le circuit

Vs continu une résistance By qui isole "W

’// le point de la masse.

Vy

Comme finalement le signal
qui nous intéresse seul est celui t
délivré par le générateur HF,

il est aisé d'éliminer la Vs
Ry composante continue par 1'inter—
médiaire d'un condensateur (fig.4 m m
—=
| t
Fig :
Fig:de ig:4b
AV
1 ] -

Lt

§ T

4 v

Fig:5b

Fig:5e

Comme il suffit d'inverser les D'autre part, on peut, avec une
élements pour obtenir un résultat mdme source de tension, alimenter
identique (& la polarité de la tenmsion deux circuits distincts. En effet,
continue pras), on peut, avec un double les diodes conduisent et le sigmal
commitateur qui inversera le sens de HF appliqué sur leurs anodes se
conduotion dans le circuit, obtenir deux retrouve bien en Vg. Gy alimentant
sorties Vg1 Vg2 (fig.5a) Vsa et G2 alimentant Vgp (£ig.6)

Suivant que le commutateur sera sur la
position 1 ou 2, le signal HF se retrou-
vera en Vgq et Vgz (f£ig.5b)



D'antre part. chanuae sortie 39 et Sp sera
char~ée mar 1a résistanne d'entrée de 1'éts
e suivant (en 1'nncurence un liniteuw)et
1'on voit nue lo sirmal de Gq s= retrouve
bien en Vgg: il existe aussi en partie sur
Ven. En effet ( enappelant Ry 1'equivalen-
ce de Rq en //'w.va:fgm at Rg 1'éouivrlence
de Rp aved Rg2) on a une nartie de Vg, oui
se retrouve en Vg dans le wannort B et
Rp+11
identiocuement Vg, se retrouve ean Vg, dans
1a rapnort RA . On ohtient un défavt de
RA+TM
dianhotiae,
Conma on voit nue ecet effet da réaction
d'yie voie sur 1'auntre se nrodnit & travere
R1, 11 ssra ndcessaire de nroveouer sur
catte veie, un court—cirrvit novr les gi-
rmanx HF, On sectionre donc la résistence
Ry en deux portes Riap et Rip dont le noint
milieu sera mis & Ja masce nar 1'intermé—
dicire d'un condensateur de valeur suffi-
sanment élevée (Tig.7)
fn a vu nveec le cirenit nrécédent nu'avee
un senl ménératenr UF on nouvait obtenir
deux sorties Vgq et Vgo on insdrant la
source de tension continue,
Comme jci on voasade deux ~énérateurs at
que la souree de potentiel alinente deux
sorties,par sens de conduction on peut
obtenir quatre sorties Vgq, Van, Vgi. Vay
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Vsa

F'ig:7

On remarque néanmoine que sur chacune des sorties on recueille
un signal HF,seulement pour une position du comnutateur, et en
ayant toujours le m8me générateur comme source.

On peut dono essayer d'utiliser le temps mort qui existe ainsi
sur chaque sortie, c'est-&-dire que pour une position du commuta-
teur on recueille le signal iesu d'un générateur HF, et pour
l'autre position on recueille le signal HF du second générateur.

Eig-.B

Admettons par exemple que pour une position

on recueille en S1, les signaux du générateur

G1. .

On se propose d'obtenir pour l'autre position

S3 les signaux du générateur G2, c'est-a-dire
Justement ceux que 1l'on vecueille en 34.
I1 suffira donc simplement de relier les sor—
ties S9, 54 ainsi que les sorties Sz, 83
(fig.8). Ce qui revient & dire cue 1'on n'a

S4 plus maintenant que deux sorties 31 et Sp,
mais sur chacune on obtient une fois les si-
gnaux de G4, l'autre fois les signaux de G».
On remaraque qu'avec ce montage Ry et R2 sont
en / , on peut donc tout simplement ne mettra
qu 'une résistance, laonelle comme on 1'a wu
nrécédemment, est scindée en deux rarties
R1q ©t Rqp pour éviter la diavhotie.
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Dans la réalisation pratique, les générateurs Gq et Gp représentent les
voies directes et retardées, les récepteurs 51 et Sp étant les voies rouge
et bleue, Le commutateur de tension continue est formé par une bascule. On
préldve sur les collecteurs de deux transistors BC10T7, les potentiels O et
12 V. Le sens de circulation du courant change de sens & chaque nouvelle
ligne: la commande de basculement se Taisant par 1'intermédiaire d'impulsions
de retour ligne.

O [©
R1

RI, l f

Yy = ¥ x

*
LI];Ei) Ria R1p
L | ]: - A5

Fig:9 _L . ‘-

Supposons une information arrivant nar la voie directe pendant la ligne
d'information rouge: on obtient la figure 40

Le BC107 SI) est bloqué et son collecteur est au potentiel 12 V, alors nue

le BC107 (II) est saturé avec le votentiel collecteur peu différent de zéro.
Le courant continu circule dans les diodes Dq et D4 et les informations rou-
ges se retrouvent biem sur la voie rouge. Il en est de méme vour l'informa-
tion bleue venant de la voie retardée, et qui, au travers D4 se retrouve bien
sur la voie bleue,

A la ligne suivante, le courant continu circule dans l'autre sens a travers
Dz et D3, permettant ainsi au signal bleu qui arrive maintenant sur la voie
directe, d'8tre transmis vers la voie bleue. Le signal rouge de la voie retar
dée se retrouve de méme sur la voie rouge. Fig 41

/¥
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DIRECT RETARDE
="

- -
| i
e -;J'-;-
“o =¥=
|
|

|
L

g

!

Fig:10
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Devx atals de Fonclionnement diFferants ,oaun'daux lignes Succassives.,

L Fig‘“
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1(m)d

Le circuit de nettoymge

r————- o w— — —— — ——

Fig

Fonctiomnement dfune dicde Zsner

54 1l'cn oconsiddre le fonctionnement d'une
diode normale, on salt que pour assurer sa
oconduotion, il faut appliquer sur son anode
une tenegion positivs par rapport & celle de
la cathode,

Plus la tennion ancde sera positive, plus le
courant sera important (fig. 1, z0ne 1).

Si maintenant, on applique sur l'anode da la
diode une tension négative par rapport a la
ocathode, catte tension inverse smirnfhe un
courant inveree exirSmemont faible, ce qui
permet de dire que la résistanca inverass
d'une diocde est grando,

Mais 8i 1l'on continue d'sugmenter la tension
inverse, il se produit & partir d'um certain
seuil, appelé souil d'avalanchej un courant
inverse trds important circule dans la diode.
Pour la généralité dec diodes, ce courant
entrafne le clagquoge, o'enl-2-dire la des-

‘trucfions malis Xes dicdcs Zeoner ent juste-

ment 648 prévosas pour travniller evec ces-
eonrants inverses.

A partiz du seuil d'svalaoncha, une petite
variation de tension en%ralne une variation
importante de cowront, co qui revient & dire
que la tension appliquée resiera pratique-
ment constante, c» sera la tensicm dite de
Zener; ellc eat variable -~uivant le itype de
diode, Pour le circuit de nettoyage qui nous
iztéresso, cotle tension do Zoner est de

’2 v.

Lorsou'ellec scat pelarisdem on direot, les
Zener pe comportert ocomus dop diodes norma=-
loe, o'est-i-dire qu'ellns chutent de 0,6 &
0,7 V.

81 1l'on aprlique v sigasl aliternatif aux
boxanes d'una Zener, on chitient pour i'aldter-
naroe en dircct 0,7 V, et pour 1'alternancs
inverse la tension denow.
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4 Dans le cas du nettoyage, la tension qui
est appliquée sur les Zener 2 travers une
résistance, se présente sous forme impule
+200V sionnelle, prélevée aux bornes du transfo
ligne (fig.2).
Fig: 2

- 50V I

; R La valeur moyenne d'une telle impulsion
Fig: 2b est nulle, cl'est=é-dire qu'il y aure des
v va.riations négatives et positives d'envi-
0 s = 30 V pendant 1'aller du balayage
7 li@o, de + 200 V pendant le retour,
+642v Fig:2¢  Cop impulsions seront dono éoretées de
0 . part et d'autre & + 6,2 V et - 0,7 V
‘ soit un total d'impuleion de 6,2 + 0,7 Ve
'OJWT 6,9 V.

iir%einvg-:%, ai s'i'éﬁi'z‘;"’ ] san- de la
Zener, le fonctionnement reste le
m8me, mais le sens du signal de
sortie est lui-mBme inversé
c'est~d-dire que l'on a - 6,2 V Fig:4o
et + 0,7V,
,-r(kﬂ‘

]

Flg:4b




Fig:5

5i 1'on branche sur la Zener une capacité
en série avec une diode (fig.5), le courant
ne pourra circuler que dans un sens, et le
condensateur se chargera finalement & la
tension de Zener (en négligeant la chute de
potentiel dans la diodeg

En branchant une résistance en // sur la
diode, on congoit que le condensateur a
ainsi la possibilité de se décharger & tra-
vers Rg. Plus la résistance sera faible,
plus la décharge sora importante. On suppose
C de valeur suffisamment importante pour que
la tenalem Vg, soit pratiquement constante
entre deux impulsions.

C g2 charge donc finalement & une valeur
moyenne qui sera fonction de Rp. On voit
ainsi que si 1l'on a la possibilité de régler
Rp, on commandera ainsi la tension Vg aux
bormes du condensateur.

En associant deux montages, 1l'un dans
le sens positif, l'autre dans le sens
négatif, on trouve en Vg1 des impul-
sions variant entre+6,2 et — 0,7 V,
et en Vg2 des impulgions variant de
- 6,2 et + 0,7 V.

Done, pendant les impulsions, la ten=
s8ion entre Vgq et Vg2 est de 12,4 V.

Cette tension polarisant les diodes

Dy ot D2 permet la conduction, dfod
un courant I qui charge les gondensa-
teurs,en principe & la tension deZsmex
642 7 en négligeant la chute de tenw
sion aux bornes des diodes.

¥
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o,7v| A

¥ el
0,7V -:'

Fig:®

8i 1'on tient compte de cette chute de tension
environ 0,7 V par diode, la tension aux bornes
de chague condensateur se trouve &ire réduite

de 6’2 v b4 0,7 = 5,5 v-

vy On voit qu'en fonotion de la symétrie, le point

S se trouve 8tre au potentiel 0; en effet, +

Si bien que pendant l'impulsion le point S =se
trouve au potentiel équivalent & celui de 1a
masse, so0it O V,

Par contre, en l'absence d'impulsion, les Zener
se trouvent-polarisdeser direct et la tension
4 leurs bormes est de 0,7 V. Dans ce cas, on
voit (£ig.8) que les diodes Dy et D2 sont pola~-
risées en inverse et par conséquent sont blo-—
quées.

On voit que pendant l%'impulsion, le point S

se trouve & 0 V, o'est-i~dire en court-circuit
par rapport & la masse. En effet, mupposons
qu'un signal HF apparaisse en S, les diodes
étant en o/o, les condensateurs de fortes va—
leurs le sont aussi, ainsi que les Zener; donc
ce signal HF se trouve 8tre dérivé vers la
masse.

Ensuite, lorsqu'il n'y a plus d'impulsion, les

" diodes Dq et D7 étant bloquées, la résistance

entre S et la masse est trds grande, olest—i-
dire que si un signal HF apparaiseait en S, il
ne serait pas perturbé par le courant existant.

Co
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Une étude des circuits d'aligmement au niveau des PCF200 (fig.9), nous montre
que le condensateur de liaison de 47 nF entre les anodes penthodes et triodes
de la PCF200 doit 8tre chargé & une valeur de tension bien déterminée, c'est—
d-dire entre la différence Vj = Vp. Le potentiel Vg est fonotion de la comman—
de de lumidre, donc variable, le potentiel V, est constamment fixe en 1l'absenc
de modulation chrominance, c'est donc pendant les retours de ligne; il est
oréé par le courant de repos du tube, c'est-i~dire pour une détection nulle.

I1 s'ensuit qu'éd cet instant la tension grille des amplis PCF200 est & 0 V,

Si pour une raison quelconque cette tension n'était pas nulle, il s'ensuivrait
que la tension Vj ne serait pas & la wvaleur du courant de repos, et la diffé-
rence VA — VB ne serait pas correcte; il en résulterait une mauvaise polarisa-
tion qui atténuerait ou favoriserait certaines couleurs.

Pour cette raison, il est nécessaire d'imposer un potentiel de O V sur la
grille pendant le retour de ligne. En effet, pendant la durée du top de syn-
chronisation il n'y a aucune information chrominance, mais il y a par contre
apparition de souffle, dont l'amplitude n'est pas négligeable, et la wvaleur
moyenne n'est pas nulle. De plus, pendant les Z;/a de palier noir, ou rétablis-
sement de la sous-porteuse, l'inertie des circuits ne permet pas d'appliquer
imnédiatement les frégquences fp. Pendant la transition, des tensions détectées
apparaissent et perturbent donc également le courant de repos des tubes.

Comme cette opération d'alignement s'effectue pendant le retour de ligne, ce

sont justement des impulsions de retour ligne qui seront employées pour cour-
circuiter & la masse les grilles de commande des PCF200,

‘4



Comme on a besoin de supprimer toutes
les variations de détection et gque

BAY 38 l'on a deux circuits de détection, le

D3

6, 8ka. 1pF
Fig :10

+ -
+ 5,4\!

-6Y - +

D4

bleu et le rouge, on emploie deux
vers veie rouge groupes de diodes D1 et Dg = D3 et
s1 Dg. Les sorties Sq et Sp étant res-

it vk Bl rectivement appliquéessur les grilles

£ s2 G4 des penthodes Rouge et Bleus.

Le vert n'a pas Vesoin d'8tre nettoyé
puisgqu'il est obtenu & partir du ma-
tricage rouge et bleu, et que ces
deux couleurs sont maintenant correc~
tes.

On a admis jusqu'ici que les Zener, les condensa—
teurs et les diodes étaient parfaites et exacto-
ment semblables, ce qui n'ést jamais tout-i-fait
le cas.

En effet, supvosons qu'une Zener coupe le signal
2 6 Vet l'autre & 6,4 V, ce qui est dans les tolé-
rances par rapport & 6,2 V,

Supposons que les condensateurs aient une erreur
de + 10 % 80it 5,5 + 0,5 V= 6 V et 5,5 = 0,5 V =
5 V, cue les diodes chutent respectivement 0,6 V
et 0,8 V.

On obtient la fig. 11 et 1'on voit cue la tension
en S est + 6,4 V-5V ~ 0,6 = 0,87,

Cette tension appliquée sur les grilles des PCF200
se traduira par une variation anode de 0,8 V x
gain du tube, soit C,8 Vx 35 = 28 V, il y aura
donc une erreur de 28 V sur les nolarisations des
Wehnelt roure et bleu, ce oui en plus se traduira
rar une erreur onposée dans le vert, en fonotion
du matricage 0,5 R + 0,2 B—= 20 V.

I1 y aura donc une différence totale entre rouge
(ou bleu) et vert de 48 v,

- Cl



C1 WF

64V 8 _
— 8i 1l'on se souvient ou'd la figure 5, on
. + branchait une résistance en / avec la diode
2Kka 0.6V de fagon & rérler le notentiel moyen aux bore
7 nes du condensateur, on pourra faire de méme

11 - ici, c'est-a~dire provoquer la décharpe des
condensateurs & travers un ensemble de résias-
tances rérlables (ficure 12).

g;zgn_ § Si on reprend les m@mes valeurs de Zener et
de chute de notentiel sur les diodes, on voit

oue pour ou'il y ait 0 V en S, il faut oue
Cy se charge & 5,8 V au lieu de 5, et C2 se

+ charge & 5,2 V au lieu de 6.
12 2ka WO,V s S5 5
'y 1 on augmente la résistance de décharge, la
- tension aux bornes du condensateur sera plus
o "_" + J importante, de m8me en diminuant R, la tension
-6V Vo diminue.
5,2V ©
]
c2 ‘FF On peut remarouer oue justement si on augmen—

te la résistance dans une branche, on 1la dimi-
nue dans l'autre, et c'est bien ce que 1l'on
voulait obtenir. Le réplage du zéro de nettoya
ge s'effectue donc en vérifiant que nendant le
retour lirme, la tension appliquée en S, c'est
a—=dire sur les Gy des nenthodes PCF200, s'ali-
gne bien sur la tension masse, moit O V,

(3
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